

也談末代狀元

●馬芳琮

讀中外雜誌三五七期七十一頁，龔祖遂先生大作「張謇與袁世凱」，開首第一段說：「一代梟雄袁世凱和清朝最後一位傑出的狀元張謇」，寫得很受讀者重視，張謇不僅是最後一位傑出狀元，可以說是清代狀元中的最傑出人物，其事功影響近代中國很大，如說末代狀元張謇之後面還有：駱成驥、夏同和、王彭壽、劉春霖四位，不過他們都沒有張謇傑出，也沒有張謇的知名度高。河北肅寧籍的劉春霖應該是清朝亦是中國歷史上最後一位狀元，直到民國三十三年劉春霖病逝於淪陷區日寇盤踞下的北平，中國千年以來的狀元，才告絕種。幾年前香港進口的華僑日報，曾連載過一篇張謇的戀愛故事，標題說張謇是「末代狀元」，直到華僑日報停刊，都沒有入糾正過，中國「末代皇帝」是溥儀，「末代太監」是孫耀庭，「末代狀元」應該是劉春霖。

張謇是光緒二十年（公元一八九四年），慈禧太后六十大壽甲午恩科狀元，斯時三鼎甲探花是湖南長沙籍的鄭沅，榜眼是湖南茶陵籍的尹銘綬，張謇中狀元時已四十二歲，很矛盾的是張謇無意仕途，既對仕途無心，那又何必赴考？中狀元後任翰林院修撰才一月餘，恰逢中日甲午戰爭失敗，張謇上書光緒痛斥李鴻章，又憤而辭官，回故里通州興辦實業，直到清廷初設商部，載振奏准重新起用，與光緒六年庚辰科中狀元的黃思永同供職商部，時稱「商部二狀元」，張謇逝於民國十五年，時任交通銀行總裁。

張謇後面四位狀元是光緒廿一年（公元一八九五年）乙未科四川人駱成驥。光緒廿四年（公元一八九八年）戊戌科貴州人夏同和。光緒廿九年（公元一九〇三年）癸卯科山東濰坊籍王壽彭，與光緒三十年（公元一九〇四年）甲辰科河北籍劉春霖，劉春霖在其「六十自述」文章中自稱「第一人中最後人」，狀元是人中第一人，末代狀元是最後人，劉春霖生於一八七二年，死於一九四四年，活了七十二歲。辛亥革命成功，進入民國，狀元還有好幾位，包括張謇在內，直到民國十八年王壽彭死，劉春霖成了碩果僅存獨一無二的「末代狀元」。

劉春霖中狀元，在清朝沒得到什麼好處，做了幾年編修，就變成中華民國，在清朝僅是個沒有實權的六品小官，倒是進入民國，憑著前朝狀元這塊招牌，替大戶人家辦喪事點主，或替人寫寫對聯條幅，倒撈了不少錢，譬如上海猶太富翁哈同死去，劉春霖被請去點主就得了大洋五千元，這數字在當時可買弄堂房子好幾幢。

民國廿二年，宋哲元做冀察政務委員長時，心血來潮，親自捧了聘書到狀元府去請劉春霖做他的古文老師，當時北平的學者極多，學問也不一定會輸給劉春霖，但就知名度與劉春霖比，少了一塊狀元招牌，這是「末代狀元」晚年最後一次出風頭了。